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Forsiden
Gruppen på forsiden er på vinterhike 
i op til 13 graders frost. De er også 
nye gildemedlemmer i Hadsten, hvor 
de kalder sig ”de unge”, og det kan 
man tillade sig, når alderen kun er 
fra godt 40 til 50 år. Mere om de nye 
gildespejdere inde i bladet. Foto: ”de 
unge”. 
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ledelsen
Landsgildemester
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Landsgildekansler
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Bemærk!
Artikler i Sct. Georg er ikke nødvendigvis 
udtryk for landsgildets holdning, men 
alene for forfatternes. Navngivne såvel 
som ikke navngivne artikler publiceres 
som de er modtaget, men redaktionen 
forbeholder sig ret til at foretage orto-
grafi ske og grammatiske rettelser. Der 
vil ikke ske meningsændrende rettelser.

.
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Om os 
Sct. Georgs Gilderne i Danmark
Vi er en bevægelse for voksne  
– også dem, der ikke har været 
spejdere, når bare de går ind for 
det, vi står for.

Vi bygger på
• personlig udvikling,
• humanitært arbej de og
• støtte til spejderbevægelsen.
Sammen er vi en del af et inter-
nationalt fællesskab, som bygger 
på de samme værdier som spej-
derbevægelsen. Vores mål er at 
arbejde for spejderidéen lokalt, 
nationalt og internationalt.

Sct. Georg, vores forbillede, er  
en ridder, der uegennyttigt red-
der en landsby ved at kæmpe 
mod den onde drage.

Betegnelsen gilde stammer fra 
middelalderen og blev brugt om 
sammenslutninger til gensidig 
hjælp og beskyttelse – dan-
net af mennesker med fælles 
interesse.

Lokale gilder fi ndes over hele 
landet. Tag kontakt med os, så 
hjælper vi dig med at fi nde mere 
information og hjælper dig med 
at fi nde det nærmeste gilde.

Besøg os på
www.sct-georg.dk

Spejderidéen for voksne
- den naturlige fortsættelse af 

spejderlivet

Højdepunkter i dette nummer
• De ”unge” i Hadsten knækker koden: 

Vi besøger Hadsten-gildet, som har 
fået stor succes med at tiltrække en 
gruppe af aktive 40-50-årige. Hem-
meligheden? Plads til at være ”rig-
tige” spejdere i friluftsbukser og tør-
klæde frem for jakkesæt – og frihed 
til at forme deres egne aktiviteter.

• Spejdernes Lejr 2026 i sigte: Vi kig-
ger frem mod den store begivenhed 
i Hedeland under temaet ”Alle ind i 
fællesskabet”. Læs om det populære 
Hotelt-koncept, og hvordan vi i år 
tager springet ind i middelalderens 
verden.

• Vision 2025-2029 i øjenhøjde: Ud-
viklingsudvalget har turneret landet 
rundt. Vi tager dig med til netværks-
møder i Slagelse, Kolding og Aal-
borg, hvor store ord blev omsat til 
konkrete idéer om synlighed og nye 
fællesskabsformer.

• Forældre på skolebænken: Spejder-
dag handler ikke kun om børnene. 
Vi ser på, hvordan DDS får forældre 
med ud i naturen, så de kan lære af 
deres egne børn og gøre sig fortjent 
til det nye ”Læremestermærke”.

• Eftertænksomhed og debat: Vi dæk-
ker en vellykket højskoledag i Ølgod 
om ytringsfrihedens dilemmaer og 
dykker ned i årets Sct. Georgsbud-
skab, der er inspireret af mangfol-
dighed og den frie samtale. 

• Kultur og historie: Gå heller ikke glip 
af vores status på landets spejder-
museer – herunder genåbningen af 
Spejdermuseet Århus i nye lokaler.

Redaktionen ønsker dig god fornøjelse 
med læsningen.

Ny distributør

Ved årsskiftet stoppede PostNord med 
at uddele brevpost, magasiner o.lign. 
Derfor har DAO overtaget omdelingen 
af Sct. Georg. Al begyndelse er som sagt 
svær, men når det så er sagt, så har vi 
også erfaret, at DAO er mere nøjereg-
nende med, at adressedetaljerne er 
fuldstændigt nøjagtige. Tidligere tiders 
landpostbud fi ndes ikke mere!

Opgave til gildekanslerne

Bladet adresseres efter medlemssyste-
mets oplysninger, derfor er det vigtigt, 
at disse er 100 % korrekte og opdate-
rede. Kort fortalt skal det enkelte med-
lems adresse svare til den, der fremgår 
af vedkommendes gule sundhedskort.

Men selv hvis dette er på plads, kan det 
alligevel godt kikse. Hvis der er usæd-
vanligt mange af gildets medlemmer, 
der skulle have den trykte udgave, men 
som er blevet snydt, så skriv til redaktio-
nen@sct-georg.dk. Så kan vi give DAO 
en mere kvalifi ceret tilbagemelding. 
Vær dog opmærksom på, at der kan gå 
op til en uge fra bladet afl everes til om-
deling, til det ligger ude i læsernes post-
kasser.
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Vision 2029: Vi ryster posen og bygger bro til fremtiden
Godt ͽͶ engagerede gildebrød-
re mødtes for nylig til en intens 
arbejdsdag, hvor overskriften 
var klar og entydig: Hvordan 
skal Sct. Georgs Gilderne ud i 
͸Ͷ͸Ϳ, og hvordan når vi derhen? 
Det blev en dag præget af højt 
humør, modige spørgsmål og 
en overfl od af gode idéer fra de 
mange gruppedrøftelser.
Da Landsgildemester Kjeld bød velkom-
men, satte han rammen med det sam-
me: ”Vi kan ikke gøre det uden hjælp fra 
jer.” Og hjælpen – i form af input, visio-
ner og konstruktive udfordringer – kom 
der mange af fra de fremmødte delta-
gere fra hele landet.

Hvor langt er vi?
Formiddagen stod i Vision 2025–2029’s 
tegn. Vi fi k en status på arbejdet indtil 
nu, baseret på de indsendte spørgeske-
maer. Men det var i de efterfølgende 
gruppedrøftelser, at energien for alvor 
blev sluppet løs. Spørgsmålet var sim-
pelt, men svært: Hvad kan det enkelte 
gilde selv gøre, og hvor har det brug for 
hjælp?

Gildet som den udfarende 
kraft
Der var bred enighed om, at vi skal ud af 
gildehallerne og være mere synlige i lo-
kalområdet. ”Vi skal være den udfaren-
de kraft – og ikke kun én gang, men ved-
varende,” lød det fra en af grupperne.

Idéerne til, hvad vi selv kan gøre lokalt, 
var mange:

• Personlig synlighed: Hold foredrag 
om gildelivet og vores internationale 
engagement (Reach Out) i lokale for-
eninger.

• Håndsrækning til spejderne: Vi skal 
ikke bare vente på at blive spurgt. Vi 
skal tilbyde os som madhold, post-
dommere eller byggefolk til sheltere 
og kærrer.

• Nye fællesskaber: Flere grupper 
foreslog at skabe ”ungegrupper” el-
ler klaner, der kan have deres eget 
liv, og at vi tør se vores traditioner 
efter i sømmene og tilrette dem til 
tiden.

• Digitale muskler: Hvis man har en 
hjemmeside eller en Facebook-side, 
skal den passes. Det er her, de kom-
mende pensionister og spejderforæl-
dre kigger.

Ønskelisten til Landsgilde-
ledelsen
Selvom engagementet er stort lokalt, er 
der opgaver, der løses bedst i fællesskab. 
Fra grupperne var der et ønske om en 
mere professionel tilgang til markedsfø-
ring og analyse.

Redaktørsnak: Den tidligere redaktør Ben-
ny Aros (th) og nuværende Henning Rose.

Så er der spørgetime.
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”Vi skal vide, hvad ’kundegruppen’ mellem 
40 og 60 år efterspørger. Hvad interesse-
rer dem?” blev der spurgt. Der blev fore-
slået landsdækkende branding, hjælp til 
PR-materialer (der er mere tidssvarende 
end fl yers) og et centralt idékatalog over 
aktiviteter, som andre gilder har haft 
succes med.

Inspiration og netværk
Efter en frokost og ”netværkssnak” sum-
mede huset af aktivitet. I mindre grup-
per fi k deltagerne inspiration til alt fra 
det internationale arbejde og Fredslyset 
til økonomi og ”Det attraktive gilde”. 
Det var en time, hvor der var plads til at 
dykke ned i de emner, der brænder mest 
for det enkelte medlem.

Lad os ikke tale os selv 
ned!
Dagen sluttede med en spørgetime med 
landsgildeledelsen, men det stærkeste 
budskab kom måske fra de mundtlige 
tilbagemeldinger: Vi skal lade være med 
at tale os selv ned. Vi har et unikt fæl-
lesskab, som hverken Ældresagen eller 
”Dueavlerne” kan matche.

Som det blev sagt under opsamlingen: 
”Ryst posen! Se på, hvad der virker andre 
steder, og tag det med os.”

Vi er i 2026, og arbejdet mod 2029 er for 
alvor i gang. Med den stemning og idé-
rigdom, der prægede dagen, er der god 
grund til at se lyst på fremtiden for Sct. 
Georgs Gilderne i Danmark. 

Dog har vi en akut opgave: Vi skal have 
sat en stopper for en stadige stigning i 
vores gennemsnitsalder. Problemstillin-
gen er ikke ny. Læs blot, hvad landsgil-
deledelsen i 1951 skrev i sit månedsbrev 
til gildeledelserne – og hvem var skriben-
ten? Såmænd Erik Sjøqvist, ophavsman-
den til gildetanken:

I Aarhus gildernes månedsblad ”Herold-
en” har Lai Andersen skrevet en artikel 
med ovennævnte titel.
Denne artikel har landsgildeledelsen 
bragt et svar på, og da redaktionen me-
ner at det vil være af stor interesse for 
alle gildeledelser rundt om i landet at 

læse dette svar, bringer vi det hermed i 
sin helhed:

”Kære Lai, det er jo et meget interessant 
emne, du har berørt i februar numret af 
”Herolden”. Lidt af den samme tanke fi k 
jeg i 1948, hvorfor jeg lod kontoret udar-
bejde en statistik over vore aldersklasser 
(se Set. Georg for september 1948).
Den gang var det samlede medlemstal 
3887, hvoraf 47,1% af gbr. var under 35 
år, medens 52,9% var over denne alder. 
Statistikkens tal ses nederst på denne 
side.
Siden er medlemstallet steget til 4500, 
samtidig med at aldersklassen over 35 år 
antagelig er steget.
Gilderne vil imidlertid næppe uddø, så 
længe der fi ndes et tilstrækkeligt antal 
interesserede personer i alderen fra 35-50 
år – tænk blot på frimurer- og oddfellow-
loger samt borgerlige skydeselskaber, der 
alle har nået en ærværdig alder.
Det kan dog nok give stof til eftertanke, 
da det i mange tilfælde er rigtigt, at man 
fortrinsvis proponerer for sin egen alders-
klasse, ligesom vor aktivitet og vort gild-
eliv sikkert vil forandres meget, såfremt 
denne udvikling fortsættes.
Og her kommer vi til et meget vigtigt 
punkt, som erfaringsmæssigt kræver 
opmærksomhed, thi passer det enkelte 
gilde ikke på, stadig at forny sig gennem 
tilgang af yngre gildebrødre, vil der en 
skønne dag opstå et tomrum, der vil være 
uhyre vanskeligt at udfylde.
Dette er så meget mere ærgerligt, ef-
ter som det ikke behøver at ske. Vore 

medlemmer har – i modsætning til mange 
andre organisationer med tilsvarende 
formål – den store fordel, at vi har et 
fælles tilknytningspunkt i vor spejderfor-
tid, der gør det ganske naturligt for os at 
mødes allerede i de yngre år.
Men den vigtigste forudsætning for sta-
dig at kunne holde vore ”kilder” åbne er 
den simple kendsgerning, at vi også må 
kunne forstå at tilrettelægge vort sam-
vær på en sådan måde, at det tiltaler de 
yngre. Udvidet samarbejde i praksis med 
spejderkorpsene, mere friluftsliv (lejr-
weekend og traveture) må naturligvis 
være nogle af midlerne, og et reduceret 
kontingent kan vel heller ikke lades ude af 
betragtning.
Når vi skal spænde over aldersklasser lige 
fra 35-60 år må der ske en graduation af 
vore virkemidlers karakter - og det gælder 
både de yngre og de ældre årgange.
De nye bestemmelser vedrørende sven-
de-, væbner- og riddertid skulle i sig selv 
give mulighed herfor, hvis blot de bliver 
rigtigt udnyttet.
Det ville være godt, om Aarhus gilderne 
kunne få lyst til at gå i gang med at løse 
dette kildne spørgsmål.
Sjø.

Efter at dette blev skrevet, fortsatte al-
dersprofi len at fl ytte sig i den gale ret-
ning. Skal udviklingen ændres, kræver 
det en fælles indsats fra os alle. Som Sø-
ren Silving sagde på det ekstraordinære 
landsgildeting i 2024: Der er ikke noget 
telefonnummer, som vi kan ringe til og 
bestille nye medlemmer. Vi skal selv gøre 
arbejdet – og rundt omkring i gildeland-
skabet dukker der da også eksempler op 
på, at det godt kan lade sig gøre. 

De faste udvalg og landsgildeledelsens medlemmer i dialog med deltagerne.
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Forældrene kan lære noget om 
udeliv – af deres spejderbørn
Af Benny Aros
Det handler om at komme ud i naturen, 
få oplevelser, være sammen, lave sin 
mad over bål – kort sagt prøve at være 
spejder. Muligheden er der, når mere 
end 132 grupper i Det Danske Spejder-
korps over hele landet søndag d. 10. maj 
inviterer på Spejderdag.

Alle er velkomne. Det gælder ikke bare 
spejdere, men også f.eks. klassekam-
merater osv, og forældre er særligt vel-
komne. Men også gildemedlemmer, 
der måske typisk vil være i kategorien 
bedsteforældre. De vil kunne opleve et 
arrangement, der på nogle områder vil 
være en genklang af Sct. Georgs Gil-
dernes Spis-ude-dag i forbindelse med 
vores 90 års fejring i 2023 – tilsat spej-
derkolorit. Du kan fi nde den nærmeste 
gruppe, der er med i år, på www.spejder-
dag.dk

Kampagne for nye spejdere
Spejderdag er et led i en kampagne for at 
få nye spejdere, der løber over 3 år. Det 
begyndte i Ʀ or, hvor over 4.000 børn og 
voksne besøgte de spejdergrupper, der 
deltog, og ifølge DDS startede mere end 
600 børn og 200 nye ledere i korpset. Og 
der kommer en ny spejderdag i 2027, li-
gesom den bliver fulgt op af en ny udvik-
lingsplan og strategi for medlemsvækst. 
Vi skal heller ikke mange år tilbage, 
hvor begge de store spejderkorps kunne 

melde om vigende medlemstal, men det 
har DDS formået at få vendt, og korpset 
tæller nu knap 37.000 medlemmer, hvor 
af de godt 29.000 er under 30 år ifølge 
en opgørelse i korpsregnskabet 2024.

Den ranke ryg og selvtillid
En af de grupper, der var med i 2025, er 
12. Århus, en gruppe i den nordlige del 
af af byen. Det gik godt i Ʀ or både med 
tilgang af et par nye spejdere og en ny 
leder, så man er med igen i år. 

Den ene af gruppelederne Jonas Bach 
Nedkvitne siger om arbejdet med spej-
derne, at børnene selvfølgelig lærer be-
stemte færdigheder, ”men de lærer først 
og fremmest at udfordre sig selv – og at 
turde blive udfordret. Vi stiller hele tiden 
krav til vores spejdere om, hvad de skal 
kunne og turde. På en kærlig måde selv-
følgelig”, siger han i en artikel til DDS 

hjemmeside. Han tilføjer, at det ikke 
handler om at nå et bestemt mål, ”men 
om at man gør sit bedste. Det er kernen 
i, hvorfor det er sjovt at være med – og 
hvorfor fællesskabet er vigtigt. Det tror 
jeg giver den ranke ryg og selvtilliden.”

Aktiviteterne i de enkelte grupper kan 
være forskellige, men mulighederne 
er mange. 1. Silkeborg gruppe er f.eks. 
med for første gang, og her kan man 
bl.a. være bålmester og friluftskok, 
binde knob, træne lejrliv og deltage i 
spejderlege, en af dem kan være en for-
hindringsbane, hvor man skal følge et 
200 meter langt tov – en udfordring der 
kræver samarbejde.

Forældrene betyder meget
Faktisk er det måske forældrene, DDS 
er mest interesseret i at få kontakt med. 
I en orientering om kampagnen hed-
der det bl.a. ”Vi ved nemlig, at spejdere 
starter i vores fællesskab, fordi deres 
forældre vælger det som en fritidsaktivi-
tet. Men for at forældre vælger spejder 
som en aktivitet for deres børn, skal de 
kende til spejderlivet og kunne se vær-
dien i det”

Kampagnen bygger derfor også på, at 
mange af forældrene i dag simpelthen 
mangler færdigheder og viden om na-
turen. Det afslørede en Voxmeter-un-
dersøgelse foretaget for DDS i 2025. En 
stor del havde ikke prøvet at tænde bål 
uden lighter,  prøvet at bygge bivuak el-
ler klare sig med kort og kompas.

Gruppeleder Jonas Bach Nedkvitne viser et 
par junior-spejdere fra 12. Århus, hvordan 
de skal tænde et bål.

”Spejderne skal udfordre sig selv – og turde 
blive udfordret.”. Her er en junior i gang 
ved huggeblokken.

1. Silkeborg gruppe er med for første gang. 
Gruppen har sendt dette foto med en af de 
aktiviteter, der måske kommer med.

Læremester, et mærke som spejder og 
forældre tager sammen.
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Så Spejderdag er måske det tidspunkt, 
hvor man kan begynde at lære det – af 
sine børn. Det kræver  mere end en dag 
at lære færdighederne, men Spejderdag 
følges op af  en Spejderforældredag d. 
23. august. Her samles forældrene med 
de aktive spejdere, og en af idéerne er 
netop, at deres børn skal lære de voksne 
forskellige ting, og på den måde kan de 
begge kvalifi cere sig til et særligt duelig-
hedstegn, et læremestermærke, skabt 
til formålet.

Visionen i arbejdstøjet
Gode ideer og gejst på forårets netværksmøder
Har du styr på Vision 2025–
2029? 
I marts mødtes gildemedlemmer i Sla-
gelse, Kolding og Aalborg for at gøre de 
store ord til konkrete handlinger. Det 
kom der masser af inspiration og gode 
grin ud af.

Udviklingsudvalget har her i foråret 
2026 turneret landet rundt for at drøfte 
Sct. Georgs Gildernes fremtid. Selvom 
vi i nogle gilder kæmper med både ”ple-
jer”, magelighed og vanetænkning, var 
konklusionen klar efter møderne: Der er 
også gilder med masser af livskraft og 
vilje til at række ud!

Tag-selv-bord af idéer
Formiddagene bød på et ”tag-selv-
bord” af emner, hvor deltagerne blandt 
andet diskuterede, hvordan vi bliver 
mere synlige i lokalområdet, og hvordan 
vi styrker vores netværk. Her er nogle af 
de gyldne korn, der blev delt:

• Synlighed: Vi skal have tørklædet på! 
Uanset om vi hjælper til ved Natu-
rens Dag, deltager i et DGI-stævne 
eller står for Fredslyset, viser tørklæ-
det, at vi er en del af spejderidéen.

• Relationer til spejderne: Vi ved, at 
spejderledere har travlt, og de spør-
ger sjældent selv om hjælp. Men hvis 
vi tilbyder noget helt konkret – som 
hjælp til madholdet, en ekstra hånd 
til en post eller hytterengøring – så 
bliver der sagt ja tak!

• Nye former for fællesskab: Det er 

vigtigt at have et stamgilde, men 
hvorfor ikke også deltage i interesse-
netværk på tværs af landet? Det kan 
endda foregå online, hvis afstanden 
er for stor. Mulighederne er mange, 
og virtuelle møder er ikke farlige. 
Blot skal man huske, at de er et sup-
plement – de kan ikke stå alene

Spillet der lægger en plan
Eftermiddagene stod i spillets tegn med 
”Det attraktive gilde”. Udover at være 
en god måde at drøfte svære emner 
på, viste det sig, at spillet faktisk er et 
fremragende værktøj til at lave en hand-
leplan for visionen. Spillet blev lavet før 
visionen, men ved at sortere lidt i de 
grønne kort kan ethvert gilde med spil-
lets hjælp hurtigt få overblik over, hvilke 
skridt de vil tage næste gang.

Vil du vide mere?
Du kan fi nde det fulde referat med alle 
de konkrete idéer fra møderne på hjem-
mesiden under Medlemsområde – Mate-
rialer – Inspirationsmaterialer.

Deltagerne i Kolding sidder på spring til at komme i gang med gruppearbejdet.

I Slagelse var der fuld gang i brætspillet

I Aalborg var der også fuld gang i brætspil-
let
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Hadsten knækker koden
Ny gruppe af ”unge” gildespejdere
Af Benny Aros
Sct. Georgs Gilderne har gennem en år-
række haft vigende medlemstal, og der 
har været mange forsøg på at fi nde frem 
til, hvordan man kan knække koden og 
få vendt kurven i opadgående retning. 
Så kommer en overraskende melding 
fra det østjyske Hadsten-gilde: 6 nye 
medlemmer på en gang og 2 ekstra på 
Sct. Georgs Dag. En helt ny gruppe på 
8 medlemmer, og vel at mærke ”unge” 
medlemmer på mellem 42 og 50 år – nye 
gildespejdere med eftertryk på stavel-
sen spejdere.

Har de knækket koden i Hadsten? Jeg 
har sat et par af de ”unge”, som de ger-
ne vil kaldes i forhold til resten af gildets 
medlemmer, stævne i Spejderhytten 
sammen med deres gildemester Kirsten 
Andersen. 

Kan ligne en model
Konklusionen er ret klar. Selvfølgelig er 
der særlige lokale grunde til, at det har 
kunnet lade sig gøre netop her. Mere 
om det senere. Men der er også noget, 
der kan ligne en model, som måske kan 
tilpasses andre lokalområder. Det er en 
model, der også kræver fl eksibilitet af 
det enkelte gilde, og respekt for at den 
nye gruppe ikke nødvendigvis skal in-
korporeres på traditionel facon i gildet, 
men have lov til at være netop sig selv.

Sat i gang af spejderledere
Det starter med to lokale spejderledere, 
den ene Mogens, 48 år og grøn KFUM-
spejder, den anden Morten, 50 år og 

engageret i de blå Hadsten-spejderne. 
De lærte hinanden at kende på tværs af 
korpsskellene, når de mødtes i forskellig 
spejdersammenhæng som Spejdernes 
Lejr eller lokalt på Lilleå-markedet. De 
var engageret i deres lokale grupper, 
men efterhånden var egne børn fl yttet 
hjemmefra og  holdt op som spejdere i 
Hadsten, og de fornemmede, at de må-
ske var lidt ude af trit med de nye spej-
derkuld, der dukkede op, når de talte 
om deres børneƦ ernsyn, computerspil 
og andre aktiviteter. 

”Vi var kommet dertil, at så måtte det 
egentlig gerne handle om spejderakti-
viteter for os selv i stedet for”, siger de, 
omend begge stadig er engagerede 
spejdere, Morten som leder i Hadsten, 
Mogens er rykket ind i distriktsledelsen 
for KFUM-Spejderne.

Deres ægtefæller, Lone og Anne Marie, 
ville selvfølgelig gerne være med. Des-
uden meldte Line og Jesper, aktive blå 
spejdere, fra Laurbjerg sig ved et ”hyg-
gemøde”, hvor man skulle fi nde ud af 
hvilke aktiviteter, der skulle laves. Som 
nævnt er der efter redaktionens afslut-
ning optaget yderligere to i gruppen, 
KFUM-Spejdere fra Randers-området, 
som Mogens kender fra distriktet. 

De unge i gruppe for sig 
selv
Man ville også gerne have en ramme 
at arbejde i, og der var Sct. Georgs Gil-
derne nærliggende, fordi Anne Marie er 
datter af gildemester Kirsten. Det blev 
til en lang og positiv samtale, om hvor-

dan det kunne lade sig gøre at indpasse 
gruppen. Det var på forhånd aƨ laret, 
at de ”unge” skulle være en gruppe for 
sig og ikke indplaceres i gildets normale 
grupper. Det endte med en ordning, 
som begge parter er meget tilfredse 
med. Den vender vi også tilbage til.

Allerede efter den første snak for over et 
år siden begyndte Unge-gruppen, som 
de kalder sig, at holde gruppemøder, 
selvom de formelt først blev optaget i 
november i Ʀ or. Der er et møde om må-
neden, tilrettelagt på skift af de enkelte 
par, og det er blevet til et ambitiøst pro-
gram. Der er f.eks. sejlet med kajakker, 
kano og paddleboard på Randers Fjord, 
der er kørt bilorienteringsløb, skudt ef-
ter lerduer med jagtgevær og en enkelt 
gang var man indendørs for at genopfri-
ske fortids evner med tovværk. 

På sheltertur i frostvejr
Den mere formelle optagelse i Sct. Ge-
orgs Gilderne fandt sted d. 29. novem-
ber, og den nok mest markante aktivi-
tet var en sheltertur d. 10. januar. Den 
fandt sted i et af de absolut koldeste 
vinterdøgn, hvor prognoserne lovede 
op til minus 20 graders frost. Turen gik 
til Bramslev bakker på nordsiden af Ma-
riager Fjord. Det blev fl ot tur, der vil gå 
frasagn om, i masser af sne og frost. 
Overnatningen var i et shelter, og her 
kommer et lille uddrag af gruppens rap-
port:

”Da vi stod op ved 5.30-tiden (lidt vel 
tidligt på en søndag, men det var svært at 
holde varmen, så det var ikke tillokkende 
at blive liggende og snue) var vores ud-
styr virkelig sat på prøve. Temperaturen 
var minus 13 grader. Gassen til trangiaen 
ville ikke rigtig komme ud, så der kunne 
ikke laves kaff e. Lommelygtens batteri 
var ikke frostsikkert, så den kunne ikke 
tænde. Og vi havde ikke mere brænde”
De pakkede sammen og tog hjem i ste-
det for det planlagte fælles morgenbord 
i det ”grønne”. Men de nåede dog at 
sende en historie til P4 Nordjylland og få 
gjort lidt reklame for Sct. Georgs Gildet 
i Hadsten.
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Og så har de holdt fastelavnsfest og be-
søgt Spejdermuseet Århus for at se de 
nye lokaler.

Afgørende at samle en 
gruppe
Med den seneste optagelse er status for 
Hadsten-gildet 28 medlemmer. De 8 er 
”Unge- gruppen”, og de øvrige medlem-
mer er fordelt på 3 grupper: en for ældre 
der gerne vil fortsætte, som de plejer, 
mens de øvrige fordeles ved lodtræk-
ning i 2 grupper. Det ældste medlem er 
87 år, det yngste 46, Tilgangen af nye gil-
despejdere har betydet et fald i alders-
gennemsnittet til 72 år.

Det har været afgørende, at de kunne 
komme ind som gruppe. Gildemester 
Kirsten mener, at ”succesen er, hvis man 
kan samle en gruppe, der kan gå ind. Der 
er vores model rigtig god, for det der med, 
at der kommer en eller to, der skal opsu-

ges i gildet. Det bliver meget svært for os 
at fange dem nok”.

Morten og Mogens nikker enig, Det er 
gruppeaktiviteten, der er afgørende for, 
at det kan fungere. ”Det hele er kommet 
af, at vi har søgt at fi nde nogen, vi kunne 
lave voksenspejd sammen med”.

Mere ”spejderagtig” gil-
de hal
De nye deltager i gildehaller og i gil-
deting, men ellers er der ikke nogen in-
teraktion mellem grupperne, og ”det er 
meget bevidst fra gildets side, at de unge 
ikke skal begrænses af, at vi andre har så 
høj en alder, som vi har”. Der er dog et 
krav mere. De skal være aktive i forhold 
til det spejderarrangement, der traditio-
nelt holdes for de små spejdere i Favr-
skov kommune første lørdag efter Sct. 
Georgs Dag. Ved redaktionens slutning 
var der tilmeldt 133 spejdere, og dem 
vil de gerne gøre noget for. Det har de 
i forvejen gjort i fl ere år. ”Det er en god 
aktivitet”.

Det har også betydet noget for Unge-
gruppen, at f.eks. gildehallen i Hadsten 
foregår mindre stift og mere spejderag-
tigt end i de fl este gilder. For nogle år 
siden skiftede man højbordet ud med 
at sidde i en rundkreds, der skal symbo-
lisere, at man sidder omkring et lejrbål. 

Det hele må gerne foregå mere ufor-
melt, viser et par bemærkninger fra Mo-
gens og Morten: ”Det, vi gerne vil, er at 
mødes og have fællesskab om vores vær-
dier, og jeg synes ikke jakkesæt og højbor-
det er noget, jeg forbinder med spejderak-
tivitet for at sige det lidt fi rkantet. Jeg vil 
hellere møde op med tørklædet, vesten 
og friluftsbukserne og så sidde ved et bål”. 
”Jeg tror heller ikke, der er så mange i vo-
res generation, der har en smoking. Men 

jakkesæt når det skal være rigtig højtide-
ligt”

Gildemesterens kommentar: ”Fuldstæn-
dig enig, men I må gerne tage arbejdstøjet 
af og lidt pænere tøj på.”

Kirsten tilføjer, at det også har væ-
ret sjovt at få de nye ind, fordi hun får 
spørgsmål som: hvorfor gør I nu lige 
det? ”Så kommer jeg selv til at tænke 
hvorfor – og det er jo bare fordi, det har 
vi altid gjort.”

Gildetalen går på skift
Konkret har det i Hadsten betydet, at 
gildetalen ikke altid holdes af gilde-
mester, men  går på omgang mellem 
grupperne. Det har bl.a. betydet gode 
indlæg fra medlemmer, der ellers sjæl-
dent kommer til orde. Og så vil man 
forsøgsvis ændre 5 minutters Sct. Georg 
til en runde, hvor man kan kommentere 
gildetalen. 

Er Hadstens model så noget, der kan 
overføres til andre gilder? Det er der 
enighed om må være en mulighed, for 
som de unge siger det: ”Der må være 
fl ere omkring 50 år, der er kommet dertil, 
hvor vi er, og spørger – Hvad skal vi nu 
lave?”

De tilføjer, at andre Sct. Georgs gilder 
måske kunne lære lidt af Kirstens måde 
at håndtere deres optagelse på. De fi k 
lov til selv at være med til at defi nere, 
hvordan det skulle foregå, og der var 
plads til at sætte deres egen målsætning 
op.

Gildemesters fremtids-
drøm
Kirsten har et håb om, at de unge på sigt 
vil involvere sig mere og mere.

”Jeg har en drøm om, at de unge udvider 
sig i takt med, at vi andre skrumper ind, 
det gør vi jo helt automatisk, sådan at 
det kan vende rundt, og vi gamle til sidst 
bliver en gruppe ved siden af en stor fl ok 
unge.”
Den vision deler de unge. ”Vi kunne godt 
ønske en anden  gruppe at konkurrere 
med – og blande os med. Men lige nu er 
vi meget glade for det, vi har. Man lægger 
jo ikke bare de første 30 års spejderliv bag 
sig – men skal fi nde ud af, hvor man skal 
bringe det hen”.

De ”Unge ledere”.
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Sct. Georgsbudskabet 2026
mange modeller” til Vestjyllands Højskoles 25-års jubilæum.

Inspireret af Grundtvig påpeger Reich, at livet kræver mang-

den frie samtale kan vi nå et fælles ståsted.

Budskabet i sangen er bl.a.:

•  At man godt kan være dansk, selvom man også er noget 

•  At danskhed ikke er én fast model, men noget der kan se 
forskelligt ud fra person til person.

•  At man kan godt være dansk, selvom man også har en an-
den kulturel baggrund.

-
for udfordres den traditionelle idé om, at man kun kan have 
én national identitet.

ikke er noget entydigt. Identitet kan være sammensat af 

forskellige måder at være dansk på.

Reich påpeger, at det hele på trods af alle forskelle må gå 
ordentligt til, ja livet kræver ligefrem mangfoldighed. Og i 
omkvædet slår han til lyd for, at den frie samtale nok skal 
føre os frelst gennem tvivl og kulde til et fast ståsted, så vi 

og det skal betyde opfyldelsen af profetien: Alle lidelser vil 
forsvinde.

Lad os tale om det frit,  
lære hvor vi står,  
blive tvivl og kulde kvit,  
skabe gyldenår.

Året Sct. Georgsbudskab er skrevet af Erik Brig Jessen, 
distriktsgildemester i Vestjysk Distriktsgilde

Tekst og melodi kan fi ndes på Internettet.
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Alle ind i fællesskabet: Sct. Georgs Gil-
derne rykker ud til Spejdernes Lejr 2026

Når 30.000 spejdere i juli 2026 forvandler 
Hedeland Naturpark til en summende 
spejderby, står Sct. Georgs Gilderne klar 
i hjertet af begivenhederne. Med lejrens 
tema ”Alle ind i fællesskabet” som kom-
pas, skruer vi op for både hjælpsomhed, 
historie og naturglæde.

Selvom Hedeland ved Roskilde er vel-
kendt territorium, bliver Spejdernes Lejr 
(SL2026) alt andet end ”business as usu-
al”. Der er lagt op til en lejr med fokus på 
inklusion, og Sct. Georgs Gilderne spiller 
en central rolle i at få maskinrummet til 
at køre og fællesskabet til at blomstre.

Hotelt: Mere end bare en 
soveplads
For tredje gang slår vi dørene op for Ho-
telt – det populære koncept, hvor lejrfri-
villige uden eget udstyr kan leje en telt-
kabine. Men Hotelt er meget mere end 

en bekvem overnatningsløsning; det er 
et socialt knudepunkt.

Projektgruppen har arbejdet intenst si-
den nytår, og takket være generøse do-
nationer fra gilder over hele landet, rå-
der vi nu over 42 telte. Det bedste af det 
hele? Når lejren er slut, bliver de samme 
telte overdraget til lokale spejdergrup-
per, som kan få glæde af dem i mange 
år fremover.

Fra Jernalder til Middelalder
Traditionen tro byder Hotelt også på 
aktiviteter for de yngste spejdere. Efter 
succeserne med jernalder (2017) og vi-
kingetid (2022), tager vi i år skridtet vi-
dere ind i Middelalderen.

Erfaringen viser, at vores aktiviteter er 
eftertragtede – i 2022 var de blandt de 
første, der blev meldt ”udsolgt”. Vi for-
venter hver eneste dag at tage imod 
omkring 150 forventningsfulde spejdere 
og ledere til historiske oplevelser.

Naturkræfter og fællesskab 
for voksne
Det er ikke kun de unge, der skal have 
det sjovt. Vi har to store højdepunkter 
på programmet for de voksne:

Mød ”Chefkratluskeren”: Tirsdag den 
21. juli får vi besøg af TV-værten Morten 
DD, der vil dele ud af sin passion for na-
turen. Arrangementet fi nder sted i et af 
lejrens centrale samlingstelte med plads 
til 100 tilhørere.

Voksendag på Hoteltpladsen: Onsdag 
den 22. juli står i netværkets tegn. Inter-
nationalt Udvalg og Udviklingsudvalget 
inviterer voksne spejdere, hjælpere og 
besøgende til aktiviteter, der afrundes 
med et klassisk, stemningsfuldt lejrbål.

Som altid er der ”åben teltdør” på Ho-
telt. Har du brug for et hvil, en god snak 
eller en kop varm kaff e, så kig forbi. Vi er 
en del af fællesskabet – og vi glæder os 
til at se dig!

Indgangen til Hotelt 2022.

Foto: Maja Kongegaard Bramm.

Fakta om Spejdernes Lejr 2026 
• Lejren aƢ oldes fra lørdag den 18. juli til 

søndag den 26. juli. 
• Vi forventer, at 30.000 danske og interna-

tionale spejdere deltager. 
• 4.500 frivillige er med til at planlægge, op-

bygge og afvikle lejren. 
• Lejren dækker cirka 75 hektar – svarende til 

omkring 100 fodboldbaner. 
• Det er Ʀ erde gang, Spejdernes Lejr aƢ ol-

des. 
• Lejrens tema er: Alle ind i fællesskabet.
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Spejdermuseet Århus genåbnet

Godt et halvt år tog det at fi nde sig til 
rette i nye lokaler, men nu er Spejder-
museet Århus igen åbent for besøgende 
hver lørdag kl. 10-13 plus efter aftale. 
Det gælder hele året, også i sommerfe-
rien.

Spejdermuseet måtte forlade de lokaler 
på Søren Nymarksvej i Højbjerg, som 
har været hjemsted gennem mere end 
en halv snes år. Ejendommen skulle sæl-
ges, og der ville være risiko for en husle-
jestigning, museet ikke ville kunne leve 
med.

Den nye adresse er Ved Lunden 9, 8230 
Aabyhøj – også i et industriområde. 
Museet er indrettet på lidt færre kva-
dratmeter, men ved åbningen udtrykte 
gæsterne glæde over, at det er lykkedes 

at skabe en god sammenhængende ud-
stilling. Arbejdet med indretningen fort-
sætter. Et museum er ”levende”, og der 
vil altid være nye projekter at tage sig af.

Baseret på loppemarkeder
En af de markante aktiviteter, en tilknyt-
tet genbrugsbutik, må droppes. Der er 
simpelthen ikke plads. Det betyder så, at 
museet går glip af en indtægtsskabende 
aktivitet, og at pengene må fi ndes på 
anden måde, Bedste bud er de tilbage-
vendende loppemarkeder i Loppehuset. 

Spejdermuseet Århus er en forening, 
der udelukkende drives af frivillig ar-
bejdskraft. Museet er tværkorpsligt, og 
bag det står de lokale spejderkorps samt 
Sct. Georgs Gilderne i Århus.

Besøg et museum i ferien
På landsplan fi ndes en lille snes museer 
for uniformerede børne- og ungdoms-
korps. Et par af dem annoncerer med 
faste åbningstider. 

Spejdermuseet Århus lørdage 10-12 
(også hele sommerperioden)

Nordjysk Spejdermuseum i Aalborg lør-
dage 10-13, 

Landets eneste museum for grønne pi-
gespejdere, KFUK-Spejdermuseet i Ran-
ders, lørdage 10-12

Silkeborg Spejderhistoriske Forening, 
normalt åbent mandage kl. 9,30-13.

De øvrige museer holder typisk åbent 
efter aftale. I Jylland drejer det sig om 
Esbjerg Spejdermuseum, De Historiske 
Samlinger for Sct. Georgs Gilderne i 
Aalborg, Randers Spejdermuseum DDS 
samt KFUM-spejdernes korpshistoriske 
samling på Houens Odde.

På Sjælland fi ndes Stenlændernes Spej-
dermuseum i Stenløse, De Gule Spejde-
res museum i Allerød og et spejderhisto-
risk Arkiv, Vestegnen SAV, Taastrup.

I Sydslesvig fi nder man Tydal spejder-
museum på Spejdergården i Tydal, hvor 
Dansk Spejderkorps Sydslesvig holder 
til, og endelig er der tre FDF-museer, et 
på Jomsborg i Jægerspris, en historisk 
samling på lejrcentret Sletten ved Him-
melbjerget og et FDF-museum i Ran-
ders.

Tre museer har måttet lukke ned. Det 
gælder Spejdermuseet Holmen, der el-
lers har status som korpsmuseum. Mu-
seet måtte for nogle år siden frafl ytte 
Holmen, og det har ikke været muligt at 
fi nde nye lokaler endnu. Tilsvarende er 
Fyns Spejder- og FDF Museum, der lå i 
Svendborg, pakket i papkasser, og Søn-
derjylland Spejdermuseum har måttet 
give op efter at have eksisteret i 38 år. 

Trods alt er der gode muligheder for at 
kikke indenfor, hvis man kommer i nær-
heden af et museum – og får en aftale.

Spejdermuseets nye facade byder velkom-
men, efter at museet har været lukket ned i 
godt et halvt år på grund af  fl ytningen.

Allerede fra starten begyndte museet at få besøg af aktive spejdere. Her er det en gruppe 
juniorer fra Marselis-spejderne, der får en rundvisning.

Spejdermuseet drives også i Aarhus ude-
lukkende ved frivillig arbejdskraft. Her er 
det et par KFUM-spejdere, der forsøger at 
få styr på en større samling dagbøger i mu-
seets arkiv.



13

af italienske Dario Andreella, organist 
ved Ølgod og Bejsnap Kirker, hvorefter 
Steen Zoff mann tog over og gav os en 
rejse ind i kirkeskibenes verden og deres 
lokale tilhørsforhold. 

Højskoledagen, arrangeret af Vestjysk 
Distriktsgilde, viste endnu en gang, at 
lysten til at blive klogere på både sam-
fundet og hinanden i gilderne lever i 
bedste velgående.

Mød oplægsholderne
Steen Schaumburg-Müller
Professor dr. jur  Juridisk Institut, Syd-
dansk Universitet

Steen Zoffmann
Sømand, navigatør, lærer og kirkeskibs-
bygger. Har bygget 32 kirkeskibe til dan-
ske kirker.

Dario Andreella
Italiensk organist uddannet ved Det 
Kongelige Danske Musikkonservato-
rium i København. Organist i Ølgod og 
Bejsnap. 

Den frie samtale i fokus:
Vellykket højsko ledag om ytringsfrihedens dilemmaer
ØLGOD  –  Med mottoet ”Lad os 
dele vore tanker” mødtes 65 del-
tagere sidst i marts på Ølgod Efter-
skole til en dag i oplysningens og 
samtalens tegn. Temaet var højak-
tuelt: ”Den besværlige ytringsfri-
hed”.

Selvom de fl este er enige om, at ytrings-
frihed er en grundsten i vores samfund, 
blev det hurtigt klart, at der kan være 
behov for grænser, men også at det er 
besværligt. 
Dagen var kulminationen på en vinter, 
hvor deltagerne i mindre studiekredse 
har debatteret alt fra krænkende ytrin-
ger til balancen mellem identitet og lov-
givning.
Professor Steen Schaumburg-Müller 
lag de fundamentet med et oplæg om 
ytringsfrihedens nødvendige retlige 
græn ser og de praktiske løsninger, der 
forsøger at balancere mellem princip-
per og virkelighed. Efterfølgende var 
der livlig dialog, hvor de 65 fremmødte 
fi k mulighed for at udfordre og uddybe 
emnerne med professoren.

Dilemmaet: Når frihed 
møder hensyn
Det centrale omdrejningspunkt for da-
gen var erkendelsen af, at ytringsfrihe-
den aldrig er absolut. Deltagerne dyk-
kede ned i det ”besværlige” terræn, hvor 
retten til at tale frit støder sammen med 
andre fundamentale værdier, og hvor 
grænsedragningerne volder besvær. 
Hvor går grænsen for ytringer, der stø-
der eller krænker uden at være ulovlige? 
Hvordan balancerer vi mellem at være 
et frit folk og behovet for at bevare en 
vis form for ordentlighed og i yderste 
konsekvens at undgå terror og uro? Kan 

den frie samtale reelt bygge bro mellem 
de mange forskellige ”modeller” af dan-
skere, vi ser i dag?

Lovlighed vs. ordentlighed: Et af 
de store diskussionsemner var ytringer, 
der er juridisk lovlige, men som alligevel 
opleves som krænkende. Her blev der 
spurgt: Skal vi altid sige alt, hvad vi må, 
eller kræver den frie samtale en form for 
selvjustits og dannelse for ikke at skabe 
unødig splid?

Identitet vs. principper: Aktuel 
lovgivning (som f.eks. koranloven) blev 
brugt som eksempel på dilemmaet mel-
lem at beskytte den nationale sikkerhed, 
orden og anstændighed på den ene side, 
og at fastholde princippet om, at intet 
bør være helligt for kritik på den anden.

Konflikt vs. dialog: Hvordan ytrin-
ger i det moderne samfund kan skabe 
uro og konfl ikt. Her blev Ebbe Kløvedal 
Reichs sang ”Danskerne fi ndes i mange 
modeller” brugt som en modvægt; den 
minder os om, at danskhed netop fi ndes 
i mange modeller, og at vi gennem den 
frie samtale bør kunne overvinde for-
skelle og konfl ikter og i stedet nå frem til 
gensidig forståelse og et fælles ståsted.

Steen Schaumburg-Müller pointerede, 
at ytringsfriheden er en nødvendighed 
for både samfundet og den enkelte, 
men at den netop kræver skarpe retlige 
grænser, når den udfordres af identi-
tetspolitiske strømninger og praktiske 
løsninger i en kompleks verden.

Formiddagen blev rundet af med fæl-
lessang. Valget faldt på Ebbe Kløvedal 
Reichs førnævnte sang, som på smuk-
keste vis understregede dagens diskus-
sioner om identitet og mangfoldighed. 
Sangens budskab om, at den frie sam-
tale kan føre os gennem tvivl til et fælles 
ståsted, ramte plet i forhold til højsko-
lens ånd.

Musikalske indslag og 
”skibsbygning”
Eftermiddagen begyndte med musikal-
ske indslag og fællessang, kyndigt styret 

Sten Schaumburg-Müller fortæller, forkla-
rer og besvarer om den besværlige ytrings-
frihed.

Dario Andreella ved fl yglet.

Steen Zoff mann fortalte om symbolik, kir-
keskibe og diverse røverhistorier.
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Perioden 2025-2027
SGG Ansvarlig Delegeret

Spejderrelateret
Det Danske Spejderkorps LGM

De Grønne Pigespejdere LGS

Baptistspejderne LGS

KFUM Spejderne LGM

Dansk Spejderkorps Sydslesvig LGS

Spejderne.dk LGM

Interesseorganisationer
Dannebrogs-Samfundet LGS Ilsa Lux Andersen

Friluftsrådet LGK Poul-Henrik Appelqvist

SOS-Børnebyerne LGS Ilsa Lux Andersen

UNICEF LGM IK  Lily Bahnsen Høy

Dansk Flygtningehjælp LGK Bente Christensen

Bloddonorerne LGS Ilsa Lux Andersen

Sct. Georgs Fonden LGM Søren Silving

Seniorhøjskolen Storedam LGK Bjørn Olund Christensen

Projekt Dåseringe LGK Ulla Lund

Koordinatorer
International koordinator
Lily Bahnsen
Midtbanebrinken 13
4330 Hvalsø
Tlf. 26 73 37 08
ik@sct-georg.dk

Udviklingskoordinator
Inga Gustafsen
Skovbærvej 1
4654 Faxe Ladeplads
Tlf. 51 71 48 67
uk@sct-georg.dk

Kommunikationskoordinator
Karen Jensen
Flintagerløkken 58, Bellinge
5250 Odense SV
Tlf. 23 35 25 02
kk@sct-georg.dk

Fredslyskoordinator
Kirsten Andersen
Norgesvej 73
8370 Hadsten
Tlf. 26 79 49 53
fl k@sct-georg.dk 

Redaktør af medlemsbladet Sct. 
Georg
Henning Rose

Vejenvej 37, Askov

6600 Vejen

Tlf. 20 89 35 22

redaktionen@sct-georg.dk

Webmaster

Henning Rose

Vejenvej 37, Askov

6600 Vejen

Tlf. 20 89 35 22

webmaster@sct-georg.dk

Møder med landsgildeledelsen
Landsgildeledelsen besøger i løbet af 2026 og 2027 otte byer for at orientere om 
arbejdet i landsgildet, facilitere netværksaktiviteter og give inspiration fra de fi re ud-
valg (Fredslys, Internationalt, Kommunikation og Udvikling).

Fælles for alle møder

Tidspunkt: kl. 14.00 – 17.00

Aftenmøder: Kan aƢ oldes kl. 19.00 – 22.00 i udvalgte byer, hvis der er mindst 15 
tilmeldte

Pris: 50 kr. (inkluderer et mindre traktement)
Tilmelding: Send mail til lgk@sct-georg.dk (Hanne). Oplys gerne et emne, du vil 
drøfte til netværksaktiviteten

Dato By Sted Tilmeldingsfrist

5. maj Hillerød Pharmakon Konferencecenter,
Milnersvej 42, 3400 Hillerød

21. april

6. maj Slagelse Vilcon Hotel og Konferencegaard, 
Lorupvej 44, 4200 Slagelse

21. april

9. sept. Faaborg Restaurant Klinten, Klintealle 1, 
5600 Faaborg

26. august

10. sept. Vejen 
(Brørup)

Hotel Søgården, Stadionvej 7-11, 
6650 Brørup

26. august

Mødeplan 2026

Mulighed for aftenmøde i Holstebro og Aalborg.

Mødeplan for 2027 kommer i næste nr. af Sct Georg.

Vores Samarbejdspartnere
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Opslags-
tavlen

Program for 2.-3. kvartal 2026

Maj, torsdag den 21.   Hoff mansgave Haven
Juni, ons. den 17. – fre. den 19.  Trelde Næs, 3 dages sommertur
Tirsdag den 7. juli   Ringe Sø
Tirsdag den 11. august  Sejltur til Korshavn
Fredag den 3. september  Det fælles mødested/ Tarup-Davinde

Vil du med på vores ture så kontakt ledelsen, og du vil modtage indbydel-
sen ca. 2 uge før turen aƢ oldes. Her vil du få en turbeskrivelse og lidt om 
lokaliteten, stedet og parkering mv. samt en kørselsvejledning.
Kontakt: Ulla Vittrup – ulla.v.vittrup@gmail.com eller 
  Johan Lundvald Rasmussen – lundvald8@gmail.com

Program for
2.-3. kvartal 2026

Søndag d. 10. maj  Kideris og Rind Kirkesti
Søndag den 14. juni  Mellem Kølvrå og Gedhus
Søndag d. 16. august  Ø-tur til Tunø

Nærmere oplysning: Kurt Linnebjerg 2533 3092, 
linnebjerg@energimail.dk

Program for 2.-3. kvartal 2026

10. maj    Åtte Bjerge
14. juni    Vorbasse
23. august   Hindsgavl
20. september   Tarm
kontakt: Ann-Kirstine Overgaard – annkirstine@gmail.com eller
 Ole Kyvsgaard – olekyvsgaard@vejen-net.dk

Vigtige datoer
10.1. – 10.4. – 10.7. – 10.10.
Det er disse datoer, hvor landsgildets 
skatmester opgør antal gildemedlemmer 
i medlemsregisteret, så vi kan sende kon-
tingentopkrævning til gilderne.

Da medlemssystemet udgør vores faktu-
reringsgrundlag for landsgildekontingen-
tet, er det vigtigt, at gildekanslerne har 
registreret alle de udmeldte og døde. 

Hvis dette ikke er sket, skal der også be-
tales landsgildekontingent for det be-
rørte kvartal for dem, der må altså ikke 
ændres i beløbet på fakturaen.

Program for 2. kvartal 2026

Onsdag den 20. maj (aftentur)   Rise Skov ved Aabenraa
Søndag den 21. juni (eftermiddag)   Vandretur på Rømø

Kontakt/nærmere oplysning: Orla Christensen 2862 6425 
mail: locvojens@gmail.com

Landsgildeting 25. sep-
tember 2027 i Odense
Landsgildetinget aƢ oldes i Pro Musica 
Salen i Odense Koncerthus – lige midt i 
Odense og tæt på H C Andersens Hus, 
Carl Nielsen Museet og den historiske 
midtby.

Fredag den 24. september er der kamme-
ratskabsaften i Odensegildernes  Hus – vi 
skal

• møde gildevenner

• spise spejdermad

• hygge og synge

Lørdag den 25. september aƢ oldes 
landsgildetinget, og om aftenen er der 
festaften.

Søndag den 26. september står koordina-
torerne for – hvad vi skal lave, hører vi om 
senere.

Overnatning kan ske på Hotel Comwell 
H.C. Andersen, som er bygget sammen 
med koncerthuset.

Vi glæder os til at se rigtig mange gilde-
venner. Vi fortæller mere i næste nummer 
af Sct. Georg.

Sct. Georgs Gilderne i Odense
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Friluftsliv i fokus: Oplevelser, 
projekter og muligheder

Skab minder med Nat i Naturen
Kan du huske første gang, du oplevede 
naturen om natten? Hørte en ugle? Sov 
i et telt? Weekenden den 5.-6. septem-
ber samler vi danskerne under den fæl-
les nattehimmel for at skabe uforglem-
melige minder. Nat i Naturen er en årlig 
landsdækkende begivenhed, hvor mere 
end 100.000 danskere bevæger sig ud i 
mørket for at opleve naturen på en ny 
måde. Det er både gratis og nemt at 
melde sig som arrangør for et event via 
hjemmesiden natinaturen.dk. Her kan I 
også fi nde andres arrangementer i nær-
heden af jer, som I kan deltage i.

Nyt projekt skal styrke dan-
skernes forhold til vild natur
Over de næste ti år skal Friluftsrådet 
sammen med Naturstyrelsen og Statens 
Naturhistoriske Museum give befolknin-
gen og foreninger bedre muligheder for 
at engagere sig og bidrage til at skabe 
mere biodiversitet. 

Friluftsrådets vigtigste rolle bliver at 
give lokale foreninger viden om vildere 
natur og mulighed for selv at gøre en for-
skel for biodiversiteten, så de lokalt kan 
skabe vildere natur på egne og andres 
arealer. Og I kan være med. Projektet er 
bygget op om tre spor, som skal samle 
borgere, civilsamfund, arealforvaltere 
og organisationer om borgerinddragel-
se, lokal handlekraft og begejstring for 
arter og natur.

Stort potentiale for mere fri-
luftsliv i Den Grønne Treparts 
signaturprojekter
Aftalepartierne bag trepartsaftalen er 
blevet enige om seks områder, som kan 

blive til signaturprojekter, 
hvor eksisterende natur-
områder bindes sammen 
med ny natur og skov for at 
skabe store, sammenhæn-
gende naturområder. Med 
den rette planlægning og 
inddragelse af borgere og 
lokale friluftsorganisatio-
ner kan områderne både 

gavne natur og biodiversitet og give os 
nye, fantastiske muligheder for at op-
leve storslået og varieret natur.

Hvad vil gøre det markant lettere for 
borgerne at bruge områderne til rekrea-
tive formål?

• Gode adgangsforhold
• Sammenhængende, naturskønne 

sti er og ruter
• Faciliteter, der understøtter frilufts-

liv og foreningsliv
Derfor ser vi forhåbentlig også frem til 
en solid inddragelse af civilsamfundet i 
planlægningen, så der kommer de bed-
ste forudsætninger for at forløse det 
store potentiale for lokalsamfund og 
befolkningens sundhed i områderne. De 
seks områder, der kan blive til signatur-
projekter, ligger i Thy, Vestjylland, Syd-
jylland, nær LimƦ orden, på Sydfyn og 
Midtsjælland.

Få tilskud til jeres friluftsliv
Lokale foreninger under Friluftsrådets 
medlemsorganisationer kan søge om 
støtte fra Lokalforeningspuljen til at 
styrke foreningens arbejde med frilufts-
liv. I kan søge om tilskud op til 40.000 kr. 
og næste ansøgningsfrist er 15. maj 
2026. 

Udlodningsmidler til Friluftsliv støtter 
også projekter, der bidrager til at ud-
vikle og fremme friluftslivet på nationalt 
niveau. Der kan søges om tilskud fra 
200.000 kr. Næste ansøgningsfrist 
er 15. juni 2026.

Læs mere om puljerne, og hvordan I sø-
ger på friluftsraadet.dk/tilskud.


